

**ПРЕДПОСЫЛКИ ФОРМИРОВАНИЯ ОБЩЕЙ СТРАТЕГИИ
РАЗВИТИЯ ПРОМЫШЛЕННЫХ КОМПЛЕКСОВ
БЕЛАРУСИ И РОССИИ**

Гурский В. Л., д.э.н.

директор Института экономики НАН Беларуси
г. Минск, Республика Беларусь

Подписание союзных программ в рамках Союзного государства Беларуси и России стало важнейшим этапом развития интеграционных отношений наших стран. Одна из важнейших союзных программ посвящена формированию единой промышленной политики. Это направление предусматривает развития совместных производств, а также проведение единой политики поддержки производства и продаж, а также устранение экономических и технических барьеров в части производства промышленной продукции для повышения прозрачности двусторонней торговли и увеличения товарооборота. Однако, заявленного содержания явно недостаточно для того, чтобы говорить о единой промышленной политике двух стран. Под промышленной политикой нами понимается система принципов, инструментов и целей государственной координации экономического процесса в промышленности и связанных с ней сферах деятельности посредством разработки и реализации долгосрочной экономической стратегии развития национального промышленного комплекса. Следовательно, формирование единой промышленной политики необходимо начать с формирования общей стратегии развития промышленных комплексов Беларуси и России.

Объективными предпосылками согласования промышленных политик государств – членов интеграционного объединения является глобализация и интернационализация деловой активности, регионализация и развитие процессов международной региональной экономической интеграции, которые способствуют значительному усилению взаимосвязи и взаимозависимости их экономик. Необходимость согласованного взаимодействия в процессе интеграции опирается на интересы стран, выражающиеся в стремлении максимально полно и эффективно задействовать все имеющиеся факторы производства,

а также привлечь недостающие, усилить конкурентные преимущества посредством интеграционных эффектов.

Очевидно, что каждое из государств – партнеров Союзного государства (СГ) преследует в процессе интеграции свои собственные интересы. Интерес к интеграции для России и Беларуси имеет одну и ту же природу – потребность в расширении жизненного пространства. Несомненно, есть определенные различия в подходах, соответствующие условиям развития каждой из стран. Для Беларуси интеграция это больше геоэкономические интересы, связанные с улучшением доступа к природным ресурсам и более широким рынкам, для России это в большей степени геополитические интересы, связанные с сохранением и расширением дружественного социально-экономического пространства и транспортно-логистических коридоров. Для обеих стран, при этом, важна взаимная торговля, промышленная и научно-технологическая кооперация. Обобщив официальные цели и принципы формирования Союзного государства, можно утверждать, что основными комплексными целями промышленного развития являются: сохранение целостности страны и обеспечение экономической безопасности; реализация положительных интеграционных эффектов; снижение транзакционных издержек в сфере взаимной торговли и промышленной кооперации.

Особенность формирования СГ заключается в том, что достаточно мощный промышленный потенциал здесь уже существует. Многие разорванные макро- и микроэкономические связи все еще актуальны и требуют возобновления. Пока промышленные предприятия стран СГ борются между собой в конкурентной борьбе, иностранные ТНК активно проникают на их собственные рынки и вытесняют отечественных производителей. В этой связи, важнейшей задачей промышленной политики Беларуси и России, должна стать кооперация и корпоративная интеграция промышленных потенциалов двух стран с целью объединения усилий в конкурентной борьбе и защите экономической безопасности. Но для реализации этой задачи требуется глобальная макростратегия кооперации промышленных комплексов стран участниц с четким определением позиции каждой страны в этом процессе.

Различия моделей социально-экономического развития, национальные особенности формирования экономической политики, а также существенные различия в целях и задачах, которые наши

страны стремятся решить путем интеграции порождают определенные противоречия. Несмотря на то, что Беларуси и Россия характеризуются близким уровнем экономического развития и схожей динамикой промышленного производства их хозяйственные механизмы не во всем совместимы, поэтому интеграция требует поиска компромиссов и взаимных уступок. Вместе с тем, в условиях турбулентности мировой экономики потребность стран в конструктивном взаимодействии и взаимной поддержке существенно возрастает. Для того, чтобы перевести взаимодействие наших стран на плановую основу и придать ей системный характер необходима разработка общей стратегии развития промышленного комплекса наших стран. С учетом наличия у каждой страны собственных программных документов развития промышленности и сложности приведения их к единому знаменателю, можно сформировать общую стратегию как параллельно действующий документ. Заложив в его основу проекты международного, наднационального масштаба требующие усилий обеих стран. Единственным условием при этом является непротиворечивость общей стратегии и уже существующих программ развития в России и Беларуси. Цели общей стратегии должны включать цели национальных экономик, но быть более масштабными.

На первый взгляд интеграция экономических систем Беларуси и России в рамках союзного государства приводит к усилению зависимости друг от друга. Действительно, развитие производственной кооперации и согласование промышленных политик объективно обуславливает усиление экономических и политических связей, требует согласованности действий, сужает пространство для самостоятельного маневра. Вместе с тем, в условиях турбулентности мировой экономики потребность стран в конструктивном взаимодействии и взаимной поддержке существенно возрастает, а интеграция в формате Союзного государства (СГ) на принципах равноправия позволяет снизить зависимость наших стран от других, зачастую недружественных нам стран. Что способствует укреплению общей национальной безопасности наших стран.